Generalitat de Catalunya
Departament d'Educaci6 i Universitats

CALC de I'Open Office 2.0.2

Proposta didactica per explicar uns conceptes de Matematica financera en una aula que
disposi de ordinadors per a l'alumnat i explicacio de I'elaboracié d'un full de calcul amb el
programa CALC molt atil per a raonar comodament una decisio economica, realitzada per
Alberto Franco.

Nivell: Primer Cicle d'ESO
Tema: Interés Simple i Interes Compost
Objectiu: Entendre i diferenciar dues formes d'inversié molts habituals dels diners

CALC de I'Open Office és un programa lliure que va ser distribuit a tots els centres publics de
Catalunya amb la versi6 1.0 en catala durant el curs 2004/05 i del qual ara ja es poden baixar les

versions 2.0.2 i 2.0.3 per Internet (http://www.softcatala.cat/prog126.htm).

Plantejament del problema

Una noia ha estat treballant durant I'estiu en un restaurant i després d'haver pagat els deutes i
cobert les seves necessitats basiques ha vist que li queden 1000 €. Decideix fer una inversié a
llarg termini i es dirigeix a un banc que |i proposa dues formes d'inversid per als seus diners.

® Una llibreta A que treballara a tipus d'interés anual SIMPLE del 4% durant 10 anys.

® Una llibreta B que treballara a tipus d'interés anual COMPOST del 4% durant 10 anys

Informaci6é sobre la diferenciacio entre interes simple i compost

Concepte: Interes SIMPLE

Col-locats els 1000 € a la llibreta A, un any després produeixen un rendiment de (1000 €)*(4%) =
40 €. Sil'acord fos per un sol any es recolliria els 1000 € més els 40 € de rendiment i es tancaria
la llibreta havent obtingut 1040 €, perd, com que les condicions s'estableixen per 10 anys,
solament es podran recollir els rendiments. Els 1000 € no es podran treure fins a l'acabament del
periode de la inversio, 10 anys. Podra, doncs, treure cada any els rendiments, que sempre seran
de 40 € i utilitzar- los en alld que vulgui, perd no sera fins a l'acabament del desé any que es
podra endur els altims 40 € i, aleshores si, el banc li retornara els seus 1000 € i es tancara
definitivament la llibreta.

Concepte: Interes COMPOST

Col-locats els 1000 € en la llibreta, un any després produeixen un rendiment de (1000 €)*(4%) =
40 €. Aquest i els altres rendiments, juntament amb els 1000 € no es podran treure fins a
l'acabament del periode perqué aquesta inversié obliga a no poder tocar res fins al venciment dels
deu anys. Com a contrapartida, el primer rendiment s'afegira al capital inicial de 1000 €, per la
gual cosa el capital invertit sumara 1040 € de tal manera que el capital que treballara durant el
segon any ja no sera 1000 € sin6 1040 €, cosa que motivara que els rendiments del segon any no
siguin 40 €, sind una mica més: 41,60 €. | aixi successivament fins a passar els deu anys que sera
guan el banc retornara el capital final format al llarg de tot el procés de reiteracié composta.
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Descripcio en un full de calcul calc

A | B | € [ ©p | E F[ & H |
1 [Inversio a 10 anys d'un Capital INICIAL Ci al Tipus d'interes r%
2
3 Cﬂpiﬁilﬁltl.ﬂi Ck 1.000 £
4 [Tipus d'iiteres anuallr®: : A,00%
T 2006 |
6 Interes Interes
7 SIMPLE COMPOST
H -
9 I' Capital +
10 Capit=l Rendi mert C=pit= Rerndi rment Capita Rendi rarit Rendiment
11 d = | d fina al final | al final al find
12 principi find de I'any de I'sny pri nci pi de I'any de I'amy
13 de de |'any HO mou de HO HO
14| any I'ary I'amy OISFONIBLE | DISFOMIELE I'amy OISPOMIELE | DISPOMNIBLE
15
16| zo05 | 100000 € 40,00 € 1 000 00 € 4000 € 1.000,00 € 40,00 € 1.040,00 £
17| zoo07 | 1oooo0€ | 4000¢€ 1 000,00 € s000 £ 1.040,00 £ 41 B0 € 1.081,60 £
18| 2005 | 100000 € 40,00 € 1 000 00 € 120,00 £ 1081 60 € 4325 € 1,124,565 €
19| zo0s | 100000 € 40,00 € 1 000 00 € 160,00 £ 112455 € 4499 € 116996 €
20 zoi0 [ 1oooooe | 4000€ 1ompo€ | z0000€ 116956 £ 4579 E 121665 £
21| 2014 | 100000 € 40,00 € 1 000 00 € 240,00 € 121655 € A3ET € 126532 €
22| zoiz | 1oooopoe | 40006 1ompo€ | Ze000€ 126532 € A0E1E 131593 €
23| 2012 | 100000 € 40,00 € 1 000 00 € 20,00 £ 131593 € f264 € 136857 €
24| zo14 | 1ooopoe | 40006 1nompo€ | =E000€ 135857 € F474 € 142331 €
25| 2015 | 100000 € 40,00 € 1 000 00 € 400,00 £ 14233 € 503 € 1.490,24 €
26
27 Capital IHICIAL + R endiment acunmulat DISPON B LE: i apital format DISPOH DB LE:
28
29 140000 £ 14502 4%

Consideracions a prendre sobre quina llibreta triar

1) Amb la llibreta B s'obté un capital final major (1.480,24 €) que amb la llibreta A (1.400 €).
Conclusié: Lallibreta B és més beneficiosa que la llibreta A.

2) Lallibreta A permet que cada any es puguin treure 40 € sense trencar les condicions
acordades per als 1000 €, cosa que no es pot fer amb la llibreta Bja que d'aquesta no es
pot treure ni un céntim fins que passin els deu anys. Conclusié: La possibilitat de poder
anar disposant de 40 € cada fi d'any sense trencar les condicions fa que sigui més atractiva
la llibreta A que no pas la B.
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Elaboracié del full de calcul amb el programa CALC

A | &} [ = | C [ E FH & | H I [
1 |Inversid a 10 anys d'un Capital INICIAL Ci al Tipus d'interés r%
e
"3 |Capital INICIAL Ci: 1.000 €
4 [Tipus d'interés anual rf%: 4,00%
5  |Any: 2006
& Interés Interés
7 SIMPLE COMPOST
2l
S Capital +
I Capital Rendiment Capital Rendiment Capital Rendiment Rendiment
11 | al al al final al final al al final al final
12 principi final de 'any de "amy principi de "any de "any
13 de de "any HO acumulat de HO HO
1< ANY I"amy I"amy DISPOHIBLE DISPONIBLE I"amy DISPONIBLE DISPOHIBELE
=l
_1le | =tBis5 =$D%3 =B16*$D$4 =B16 =C16 =$D4$3 =GAG({(1+$D$4)*1)-1) =G16+H16
_17 |=A16H+1 =$D%3 =B17*$D%4 =817 =E16+C1T =16 =G1T"$D$4 =GAT+HAT
15 |
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Accid Crear un full de calcul (si no I' ha creat per defecte)

Com es fa Activeu, Fitxer/Nou/Full de calcul

Resultat Llibre de calcul amb tres fulls de calcul (Fulll, Full2, Full3)

Accié Introduiu el retol de la fila 1.

Com es fa Cliqueu a la cella Al i escriviu ....

Resultat Inversié a 10 anys d'un capital INICIAL Ci al tipus d'interés r%

Accié Introduiu el rétol de la fila 3.

Com es fa Cliqueu a la cella A3 i escriviu

Resultat Capital INICIAL Ci:

Accib Introduiu el retol de la fila 4.

Com es fa Cliqueu a la cel-la Ad i escriviu ...

Resultat Tipus d'interes anual r%:

Accio Introduiu el retol de la fila 5.

Com es fa Cliqueu a la cel-la A5 i escriviu ...

Resultat Any:

Accid Introduiu els rétols de la fila 6.

Com es fa Cliqueu a la cel-la B6 i escriviu

Resultat Interes

Accid Combineu les celles B6,C6,D6,E6

Com es fa Cliqueu a la cel-la B6 i arrossegueu el ratoli finsa la cel-la E6
Activeu, Format/ Fusiona les cel-les

Resultat Cel-les fusionades

Accio Centreu a la cel-la 'Interés’

Com es fa Cliqueu a les cel-les B6-E6 i activeu, Format/alineament/Centrat

Resultat Interés centrat

Accib Combineu les celles B7,C7,D7,E7

Com es fa Cliqueu a la cel-la B7 i arrossegueu el ratoli finsa la cel-la E7
Activeu, Format/ Fusiona les cel-les

Resultat Celles fusionades

Accid Centreu a la cel-la 'SIMPLE'

Com es fa Cliqueu a les cel-les B7-E7 i activeu, Format/alineament/Centrat

Resultat 'SIMPLE' centrat

Repeticio Feu el mateixamb el text 'Interés'i COMPOST'

Accié Introduiu a cada cel-la de la Al-114 tots els texts

Com es fa Cliqueu a la cel-la B10, C10, D10, ..... i escriviu

Resultat Capital, Rendiment, Capital, ...

Accid Introduiu el nombre 1000 en la cella D3

Com es fa Cliqueu a la cel-la D3 i escriviu ...

Resultat 1000

Accio Cliqueu a la cel-la D3 perqué el 1000 es transformi en, 1.000 €

Com es fa Activeu, Format/ Cel-les, i escriviu en Codi font, #.##0 [$€-403];[RED]-#.##0 [$€-403

Activeu, Format/ Cel-les, i trieu Nombres/Categoria/Moneda
Activeu, Format/ Cel-les, i trieu Nombres/Opcions/Separador de milers i 2 decimals.
Resultat 1.000 €
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Accio
Com es fa
Resultat
Accio
Com es fa

Resultat

Acci6
Com es fa
Resultat

Accio

Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa

Accio

Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa
Com es fa

Introduiu el nombre 0,04 en la cel-la D4

Cliqueu a la cel-la D4 i escriviu ...

0,04

Cliqueu a la cel-la D4 pergue el 0,04 es transformi en, 4,00%

Activeu, Format/ Cel-les, i tieu Nombres/Categoria/Percentatge

Activeu, Format/ Cel-les/i trieu Opcions/Separador de milers i 2 decimals
4,00%

Introduiu el nombre any 2006 en la cel-la B5
Cliqueu a la cel-la B5i escriviu ...
2006

Introduiu les formules de lafila 16.

Cliqueu a la cel-la A16 i escriviu, =$B$5 Resultat: 2.006

Cliqueu a la cella B16 i escriviu, =$D$3 Resultat: 1.000,00 €

Cliqueu a la cel-la C16 i escriviu, =B16*$D%$4 Resultat: 40,00 €

Cliqueu a la cellla D16 i escriviu, =B16 Resultat: 1.000,00 €

Cliqueu a la cel-la E16 i escriviu, =C16 Resultat: 40,00 €

Cligueu a la cel-la G16 i escriviu, =$D$3 Resultat: 1.000,00 €

Cligueu a la cel-la H16 i escriviu, =G16*(((1+$D%$4)")-1) Resultat: 40,00 €
Cliqueu a la cellla 116 i escriviu, =G16+H16 Resultat: 1.000,00 €

Introduiu les formules de la fila 17.

Cliqueu a la cel-la A17 i escriviu, =A16+1 Resultat: 2.007
Cliqueu a la cel-la B17 i escriviu, =$D$3 Resultat: 1.000,00 €
Cliqueu a la cella C17 i escriviu, =B17*$D%$4 Resultat: 40,00 €
Cliqueu a la cel-la D17 i escriviu, =B17 Resultat: 1.000,00 €
Cliqueu a la cel-la E17 i escriviu, =E16+C17 Resultat: 80,00 €
Cliqueu a la cel-la G17 i escriviu, =116 Resultat: 1.040,00 €
Cliqueu a la cellla H17 i escriviu, =G17*$D$4 Resultat: 41,60 €
Cliqueu a la cel-la 117 i escriviu, =G17+H17 Resultat: 1.081,60 €

El resultat d'escriure nameros, formules i textos hauria de ser, aproximadament,
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A ] B \ c \ D \ E [F[ & ] H [
1 |Inversidé a 10 anys d'un Capital INICIAL Ci al Tipus d'interés r%o
2 \ \
3 |Capital INICIAL Ci: 1.000 €
4 |Tipus d'interés anual r%: 4,00%
5 Any: 2006
6 Interés Interés
7 SIMPLE COMPOST
8
9 Capital +
10 Capital Rendiment Capital Rendiment Capital Rendiment Rendiment
11 al al al final al final al al final al final
12 principi final de l'any de l'any principi de l'any de l'any
13 de de l'any NO acumulat de NO NO
14 ANY I'any I'any DISPONIBLE | DISPONIBLE I'any DISPONIBLE | DISPONIBLE
15
16 2006 1.000,00 € 40,00 € 1.000,00 € 40,00 € 1.000,00 € 40,00 € 1.040,00 €
17 2007 1.000,00 € 40,00 € 1.000,00 € 80,00 € 1.040,00 € 41,60 € 1.081,60 €
18
19

i estendre les xifres i formules de la fila 17 fins a la fila 25,

A ] B | C | D | E F G | H ]
1 |[Inversié a 10 anys d'un capital INICIAL Ci al tipus d'interes r%
2
3 [Capital INICIAL Ci: 1.000 €
4 [Tipus d'interés anual rpo: 4,00%
5 JAny: 2006
6 Interes Interes
7 SIMPLE COMPOST
8
9 Capital +
10 Capital Rendiment Capital Rendiment Capital Rendiment Rendiment
11 al al al final al final al al final al final
12 principi final de I'any de I'any principi de lI'any de l'any
13 de de l'any NO acumulat de NO NO
14 ANY I'any I'any DISPONIBLE| DISPONIBLE I'any DISPONIBLE | DISPONIBLE
15
16 2006 1.000,00 € 40,00 € 1.000,00 € 40,00 € 1.000,00 € 40,00 € 1.040,00 €
17 2007 1.000,00 € 40,00 € 1.000,00 € 80,00 € 1.040,00 € 41,60 € 1.081,60 €
18 4 4 4 4 4 4 4 4
19 4 ¥ 4 4 4 4 4 4
20 4 4 4 4 4 4 4 4
21 N 4 ¥ ¥ 4 4 4 4
22 4 4 4 4 4 4 N2 4
23 4 4 4 4 4 4 <4 4
24 4 4 N2 4 4 4 N2 4
25 2015 1.000,00 € 40,00 € 1.000,00 € 40,00 € 1.423,31 € 56,93 € 1.480,24 €
26
27 |Capital INICIAL + Rendiment acumulat DISPONOQBLE: Capital format DISPONOBLE:
28
29 1.040,00 € 1.480,24 €

SEMPERSE
Seminaris de Secundaria 6



Generalitat de Catalunya
Departament d'Educaci6 i Universitats

Copieu les formules de la fila 17 fins a la fila 25.

Seleccioneu les celles des d' Al7 fins a 117

Apareix un petit quadrat negre a la part inferior de la cel-la 117

En passar el cursor damunt del quadrat negre, aquest canvia d'aspecte fletxa a aspecte creu

Amb I'aspecte creu, cliqueu a sobre del quadrat i arrossegueu el cursor fins a la cella 125
Han sigut copiades totes les formules de la fila 17 a I'espai A18-125. Tot s'omple de nimeros.

B . S - S [N S | (S (SN [P WY , ) - H Beoidoosd
Inversio a 10 anys d'un Capital INICIAL Ci al Tipus d'interes ris
Capital INICIAL Ci: 1.000 €
lipus dinteres anual ris: 4,00%
Any: 2006
Interés Interas
SIMPLE COMPOST
Capital +
Capital Rendiment  Capital Rendinent Capital Fendiment Rendiment
al al al farual al final al al fareal all il
primeipi Tiral de any de Fany prineipi de amy e Fany
de e "y HO acuamil at de [[[¥] D
ANY ramy Irany DISPOMIELE  DISPONIBLE I'any DISPOMIBLE DISPOMIELE
=5HES =HIrET =P =& =C16 =FIvEY =GN {1+3054)*1)-1) =G16+H1&
~A16+1 =§0k3 =B17§044 =BT =E16+C17 =G =GIT$044 =G17+H1T
=A1T+1 b0t AR =B18 “FAT+C18 =HT ~G184n%4 =GiB+H1A
=A1E+1 =$0$3 =BA8 4044 =B1% =E18+C18 =8 =G14*§044 =G19:H18
~AS+1 =§DED A0 0% B0 “F19+C20 =% =GPEENE4 =GRi+H
-AZ0+1 =f03 =B21'4044 =B =E20+C21 =120 =G21'$044 =G21+H21
A 21+1 =k0E3 =f22 s =Bz <EHM+C22 N ral =G22*$0%343 =G2dH2E
=AZF+1 =$D$3 =B23*$044 =B23 =EZ2+L23 =[23 =G23'$0%4 =G23+H23
=AZ3+1 =$0%3 =HP 44 =B24 =EZI+C24 =73 =G24054 =GZ4+H?4
=A24-1 =§0%3 =B25 044 =B25 =E24+C25 =124 =G2E§044 =G25-H25

Capital INICIAL + Rendiment acumulat DISPONDBBLE:  Capital + Rendiment DISPONIIBLE:
=D25+E25 =125

Finalment, caldra escriure els textos que apareixen a les cel-les A27 i G27 aixi com les formules
gue hi ha ales cel-les E29 i G29.
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